

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Института монголоведения,  
буддологии и тибетологии СО РАН  
ак. РАН, д.и.н, проф. Б.В. Базаров



« 5 » мая

2023 г.

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН на диссертацию Баттэлмэна Батчулууна «Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и международной безопасности (1992–2021 гг.)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Диссертационное исследование Баттэлмэна Батчулууна посвящено важной и актуальной проблеме. Актуальность диссертации обуславливается тем, что содержание внешнеполитического курса политики Монголии в период 1992–2021 гг. насыщено событиями, которые имели характер революционных изменений. Пройденный Монголией за эти годы путь включает в себе уникальный исторический опыт поиска и определения своего места и роли на международной арене с учетом национальных приоритетов. Одним из основополагающих направлений внешнеполитического курса стало проведение сбалансированной внешней политике и активное участие Монголии в укреплении региональной и международной безопасности. Кроме того, обобщение внешнеполитического опыта Монголии по обеспечению национальной и международной безопасности является задачей своевременной и необходимой в понимании и адекватной оценке геополитических процессов государства во Внутренней Азии.

Среди признаков новизны диссертационного исследования особо выделим следующие: 1) введение в научный оборот комплекса источников по теме исследования на монгольском, китайском и английском языках; 2) установленный факт высокого уровня адаптивности современной дипломатии

Монголии; 3) новые свидетельства об эффективности безъядерного статуса Монголии как фактора обеспечения региональной стабильности; 4) результаты анализа голосования Монголии в Генеральной Ассамблее ООН, выявившие, с одной стороны, значительную схожесть позиций Монголии с некоторыми центральноазиатскими странами и практически со всеми странами Африки и Южной Америки, с другой – расхождение с США и европейскими странами; 5) характеристику вклада и потенциала Монголии в миротворческих операциях ООН на примере участия военнослужащих Монголии в операции по поддержанию мира ООН в Южном Судане.

Структура диссертации, состоящая из введения, 3 глав (10 параграфов), и заключения, соответствует поставленным целям и задачам исследования. Она логична и не вызывает возражений.

В первой главе диссертации рассмотрены основные приоритеты, ценности и интересы национальной безопасности Монголии. Она подразделяется на три параграфа. В первом из них диссертант рассмотрел Монголию в системе международных отношений в конце XX - нач. XXI века, представив обобщенную характеристику ее положения.

Не оспаривая авторское видение места и роли Монголии в системе международных отношений в указанный период, в качестве пожелания, которое углубило бы теоретический анализ внешнеполитического курса монгольских властей по обеспечению национальной и международной безопасности, можно было указать на необходимость более детального, поэтапного, рассмотрения, внешней политики Монголии. В обозначенный период произошли события и проявились тенденции, качественно разнящиеся содержательном плане. Анализ этих факторов придавал бы ясность в представлении общей динамики проводимой Монголией внешней политики и сделал бы более понятной ее обусловленность от изменений приоритетов, что, очевидно, сказывалось на роли и месте страны в системе международных отношений. В обзоре положения Монголии в глобальной системе

взаимоотношений полезно было бы сделать ссылки на работы Г.С. Яскиной, В.В. Грайворонского, В.А. Родионова и др.

Во втором параграфе первой главы по материалам Концепции национальной безопасности и Концепции внешней политики Монголии и с привлечением других документов проанализированы ее национальные интересы. Автор совершенно верно указывает в качестве основополагающих идей внешней политики, во-первых, баланс во взаимоотношениях с двумя большими соседями Россией и Китаем и, во-вторых, стратегию «третьего соседа». Однако вызывает вопрос вывод диссертанта: «Политика страны направлена на устранение существующих дисбалансов в иностранных инвестициях и обеспечение отраслевого баланса в отношении инвестиций и расширения внешней торговли» (с. 48), который мало связан с общим посылом параграфа.

В третьем параграфе диссертант проанализировал процесс концептуализации понятия безопасность в политической риторике Монголии. Несомненно, этот анализ один из важных вкладов исследователя в разработку данной научной проблемы.

Глава вторая посвящена исследованию внешней политики Монголии по обеспечению безопасности в политической, экономической и других сферах, анализу безъядерного статуса Монголии как средства обеспечения национальной безопасности. В ней в наиболее полной мере отслеживается личный вклад Баттэлмэна Батчулууна. Глава состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе рассмотрены отношения Монголии со странами-партнерами, разделенных по уровню отношений с ними, а также проанализировано участие Монгольского государства в международных организациях. Сделан справедливый вывод об эффективности концепции многоопорной внешней политике в выстраивании международного сотрудничества, о рациональности принципа поддержания баланса в отношениях.

Второй параграф, посвященный внешнеполитической деятельности Монголии по обеспечению экономической безопасности, включает в себе аналитическое описание структуры экспорта и импорта Монголии, а также роль экспортоориентированных секторов экономики, в частности горнодобывающего, в обеспечении национальной безопасности.

Анализ подходов по обеспечению безопасности от традиционных и нетрадиционных угроз сделан в третьем параграфе. Стоит отметить обстоятельное рассмотрение диссертантом таких проблем, как продовольственная безопасность, загрязнение природы и информационная безопасность.

Четвёртый параграф дает представление об эффективности такого шага как одностороннее провозглашение Монголией своего безъядерного статуса. Автор приходит к выводу, что Монголия, институционализовав статус отдельного государства, свободного от ядерного оружия, получила не только политическую, но и правовую гарантию по обеспечению безопасности.

Третья глава «Внешняя политика Монголии по обеспечению международной безопасности», разделяемая на три параграфа, отражает вклад Монголии в дело международной безопасности, в том числе через деятельное участие в различных международных организациях.

В Заключении изложены основные выводы по теме исследования, из которых в целом следует, что автор оценивает внешнюю политику Монголии по обеспечению национальной безопасности как весьма успешную в определённых сферах, учитывая особенности ее географического расположения.

Диссертация не свободна от недостатков, которые, однако, не имеют принципиального значения.

1. Недостаточно освещены такие сегменты, как гуманитарное и приграничное сотрудничество, которые вносят весомый вклад в укреплении региональной и в целом международной безопасности.

2. В библиографическом описании диссертации имеются источники, которые не использованы в тексте диссертации. Не все перечисленные в списке литературы научные труды, использованы в тексте диссертации. К примеру, как уже отмечалось, нет ссылок на работы Г.С. Яскиной, хотя ее работы перечислены в библиографическом списке. В тоже время в тексте диссертации указаны работы, которых нет в библиографическом описании.

3. В списке источников не все документы на монгольском языке имеют перевод на русский.

4. На стр. 91 читаем: «Таким образом, можно сказать, что Монголия с достаточно большой территорией, но с малой численностью населения, количеством военнослужащих и военной техники не способна в случае военной агрессии защитить свои границы и сохранить суверенитет и независимость». На основании этого посыла диссертант делает вывод, что «единственным выходом Монголии в такой ситуации остается проведение военной политики, основополагающим принципом которой является самооборона», что в современном многополярном мире не соответствует истине.

5. В тексте диссертации присутствуют ошибки технического характера. В ряде случаев присутствует длинное тире. В некоторых предложениях не соблюдена расстановка знаков пунктуации.

В целом указанные замечания и недочеты не умаляют достоинств, представленной работы и могут рассматриваться как рекомендации автору для дальнейшей работы.

Основные, выносимые на защиту, положения и выводы, сформулированные диссертантом, научно обоснованы и аргументированы.

Результаты диссертационного исследования отражены в одной авторской и одной коллективной статьях, опубликованных в журналах, входящих в Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты исследований в рамках диссертаций, представляемых к защите в диссертационных советах РУДН, а также в

коллективной статье в журнале, индексируемом в международной базе данных Web of Science.

Автореферат диссертации отражает содержание текста диссертации.

Диссертация Б. Баттэлмэна является законченным научным исследованием, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне, соответствует специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Представленная диссертация Баттэлмэна Батчулууна «Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и международной безопасности (1992–2021 гг.)» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор работы – Баттэлмэн Батчулуун заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании отдела истории и культуры Центральной Азии, протокол № 4 от 2 мая 2023 г.

Отзыв подготовлен научным сотрудником отдела истории и культуры Центральной Азии, к.и.н. Ю.Г. Григорьевой.

Ю.Г. Ю.Г. Григорьева

Руководитель структурного подразделения: и.о. зав. отделом истории и культуры Центральной Азии, д.и.н., проф. Курас Л.В.

Курас Л.В. Л.В. Курас

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (ИМБТ СО РАН)

Адрес 670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6

Телефон: 7 (3012) 43-35-51

Сайт: [www.imbt.ru](http://www.imbt.ru)

E-mail: [imbt@imbt.ru](mailto:imbt@imbt.ru)

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

НАЧ. ОТДЕЛА КАДРОВ

МИХАЙЛОВА Н. К.

